希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

人才

教育

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

新闻

🟠 您现在的位置: 首页 > 科研 > 科研进展

版纳植物园森林土壤真菌群落在纬度梯度上 的地理分布研究获进展

English | 繁体 | RSS | 网站地图 | 收藏 | 邮箱 | 联系我

植物群落多样性地理分布的纬度梯度变化,即越靠近赤道植被组成的多样性越高,一直是生态学发现中的重要 规律,而其成因的假说也是多样性研究的热点。在过去,体积微小,数量庞大,种类丰富的微生物群落的地理分布 由于检测技术的限制一直没有很好地被研究。随着分子检测技术的发展,微生物群落大尺度的地理分布逐渐成为研 究热点。在微生物群落中,真菌与植物的关系非常密切,例如菌根真菌与植物的共生关系。因此,真菌群落的地理 分布一直被假设与植物多样性分布密切相关。真菌群落是否与植物一样呈现纬度梯度? 植物的纬度梯度假设是否适 用于真菌群落?这些问题对于微生物生态学的研究非常重要。

在中国西部,保存着非常原始的自然森林,并且这些森林随着纬度梯度呈现不同的类型,从热带雨林、温带阔 叶林一直到寒带的针叶林。尽管过去森林群落生态学已经研究了很长时间,但是还没有研究系统地调查这些森林中 的土壤真菌。中国科学院西双版纳热带植物园土壤生态组博士研究生石玲玲在研究员邹晓明指导下,与中国科学院 昆明植物研究所的Peter E. Mortimer博士从中国西部的纬度梯度带上采集了17个自然林的土壤样品,采用第二代高 通量测序技术进行真菌群落分析,并将真菌的群落特征与地表植被、气候等环境因数进行了相关分析。

研究结果表明,温度、纬度梯度及植物群落多样性是影响土壤真菌群落组成的主要因素。真菌多样性呈现正态 分布,温带森林(中纬度)的真菌多样性最高。进一步分析发现,在植物组成多样性较低的森林中具有较高的真菌 多样性,而植物多样性较高的热带地区的真菌多样性反而较低。不同的森林呈现出显著的真菌组成的差异,例如外 生性菌根主要分布在寒温带森林,内生性菌根分布于热带森林,而非菌根真菌主要分布在亚热带森林中。这些研究 结果表明,真菌群落的组成与地表的森林类型相关,而真菌多样性与植物多样性呈负相关。

相关研究成果以Variation in forest soil fungal diversity along a latitudinal gradient 为题发表于真 菌学国际期刊FUNGAL DIVERSITY 杂志上。

关闭本页